

“疼痛科是看什么的？”看到大型医院的导诊牌，不少人都会问。世界卫生组织将疼痛列为人体的第五大生命体征，与“呼吸、体温、脉搏、血压”并列，在医学上占据了非常重要的位置。由此开始，疼痛科在世界范围内广泛发展起来。面对身体的疼痛，很多人选择“一忍再忍”，最后发展成为顽固性疼痛，甚至带来痛觉过敏，一阵微风吹过都会感到疼痛。不少患者因此性格大变，甚至试图自杀，真的是“痛不欲生”。

莫名的痛

本报记者 陈晓丽

疼痛是信号，也是疾病

2007年，我国卫生管理部门规定，二级以上医院应设立疼痛科，以针对慢性疼痛的诊疗。“疼痛科是神经内科、麻醉科、放射介入科、骨科、神经外科、康复科等多个学科融合而成的一门新兴边缘学科。”山东省千佛山医院疼痛科副主任医师刘垒解释。

在日常生活中，疼痛是一种警示信号，我们可以由此避免损伤风险，是生命中不可缺少的保护和应急机制。但是，在病理条件下，慢性疼痛就成为一种疾病，例如，腰椎病和颈椎病压迫神经、骨关节磨损形成的滑膜炎、病毒感染、癌症等引起的疼痛，都属于病理性疼痛。在这些情况下，疼痛将与病情一起发展，给患者带来很大的痛苦。

“同时，疼痛还会导致血压和血糖升高，心率加快，对有基础病的中老年人造成较大的心脑血管负担。”济南市中心医院疼痛科主任医师于灵芝说。

不同于其他疾病，由于医生无法切身感受患者体验，并且每个人对疼痛的耐受也不同，因此，疼痛的诊断和治疗，与患者的主观体验和描述有很大关系。作为一种主观感觉，疼痛需要结合症状、检查结果、患者主观描述来诊断和确定治疗方案。不过，有些疼痛现代医学也难以解释原因。

疼痛有量化评分制度，假设将疼痛分为10个等级，没有疼痛为0分，从微疼到人体无法耐受依次为1到10分（见右图）。患者对于疼痛的自身评分，是医生确定和调整治疗方案的重要客观指标之一。

痛觉过敏，贴身衣服不敢穿

受限于经济条件和健康意识，不少人在面对疼痛时，常常采用“硬扛”的办法，不到忍受极限不去医院。刘垒提醒，慢性疼痛如果放任自流或者治疗不恰当，会引起顽固性疼痛或者痛觉过敏，以后治疗起来更加棘手，也越有可能达到“痛不欲生”的程度，不少患者曾经在疼痛门诊表示：“疼得我都不想活了。”

“在临床中经常遇到这种情况。”于灵芝表示，“例如一些带状疱疹的患者，本来病情较简单，但是多年没有正规治疗，最后形成了严重的残留神经疼痛，疼起来就受不了，有的患者疼了20年。”尤其是中老年人，如果能在带状疱疹发作初期到疼痛科就诊，进行预防后遗神经痛的处理，就能有效降低未来的发病概率。

随着病情发展，还会出现痛觉过敏的情况，这在神经病理性疼痛患者中尤其常见。据介绍，痛觉过敏又可分为普通的痛觉过敏和痛觉超敏。痛觉过敏，是指普通的抚摸都会引起疼痛，而痛觉超敏则是轻微的风吹草动甚至有人从旁边经过都会引起患者疼痛，往往是神经病理性疼痛反复发作导致的。

刘垒告诉记者，曾经碰到不少痛觉过敏的患者，冬天即使再冷，也不会穿贴身的衣服。而最严重的一位病人，每天穿的衣服都是特意定制的，“衣服内部用铁丝撑起来，以最大限度减少衣服接触皮肤的机会，来缓解疼痛。”刘垒说。

忍着硬扛，将成顽固性疼痛

疼痛科的诊疗范畴主要包括以下几个方面：神经病理性疼痛、脊柱相关疼痛（颈椎病、腰椎间盘突出症、椎管狭窄症）、骨关节炎疼痛（骨性关节炎、关节滑膜炎、痛风性关节炎）、癌性疼痛（转移瘤、腹腔脏器受损）、头面部疼痛（头疼、偏头疼）、三叉神经痛等。此外，不明原因的疼痛，以及截肢引起的“幻肢疼”等都可到疼痛科就诊。

目前，对于能够明确诊断病因的疼痛，主要是以微创手段对症治疗，在缓解疼痛方面取得了良好的治疗效果。具体治疗方案则因病、因人而异，例如骨关节炎疾病引起的疼痛，可以采用经筋刀镜在小切口下对关节进行冲洗；椎间盘突出则通过臭氧、椎间孔镜等手段治疗，而对于三叉神经痛、癌性疼痛等目前难以解决的疾病，由于患者常常“痛不欲生”，通常采用射频热凝技术毁损支配该疼痛的神经。

对于止痛药物的使用，刘垒解释，世界卫生组织规定了疼痛三阶梯治疗，需要严格按照阶梯化治疗来不断调整药物使用方案，止痛药对肠胃刺激较大，也有心脏毒性和肝肾毒性，患者不可盲目自行服用。

配合情绪调理和情感疏导，治疗效果往往事半功倍。对于长期慢性疼痛的患者，经常需要配合精神类药物，例如抗抑郁药，以疏导患者情绪。专家提醒，如身体出现明显疼痛应及时就诊，千万不可盲目服用药物或者硬扛，否则会形成顽固性疼痛。

